

诚志股份： 20年，为民生福祉不懈奋斗

百年清华，励志笃行，创新求实。朱自清教授说：“清华的精神是实干”。创立二十年，诚志股份一直秉承着清华精神，致力于在高科技产业发展道路上树立起清华标准。作为清华大学首家省校合作典范企业，诚志股份为中国企业探索创新发展之路留下了鲜明的清华烙印，在全球产业竞争中取得了属于清华人、诚志人的位置。

筚路蓝缕，从“三次升级”到“三驾马车”

诚志股份诞生于世纪之交。1998年10月，诚志股份成立，2000年7月6日在深交所公开发行上市（股票代码：000990）。诚志股份是清华大学控股的高科技上市公司、清华控股成员企业、江西省重点企业，也是清华大学在清洁能源、功能材料、医疗健康等领域科技成果转化的产业平台。

从诞生之初，诚志股份就肩负着探索产、学、研一体化，加快科技成果向生产力转化，利用高科技改造、提升企业竞争力等重大使命。诚志股份在发展历程中，坚守清华精神，坚守科技实业，与时俱进，从生产日化产品的传统国有企业转变成在多领域处于国际领先水平的国有控股高科技企业，从省域型企业发展为多产业布局的国际化公司，业务版图清晰呈现出清洁能源循环再利用、精细化工转型升级和生命科学到终端医疗服务的大健康全产业链。

2000年上市初期，诚志以日用化工、生命科学、生物医药、信息产业、精细化工等为主业构建“1.0版”高科技企业群。

十年前，诚志股份前瞻性地布局了生命科技、医疗健康、精细化工等领域，实现了第一次完美转型，完成了诚志股份产业升级的“2.0版”；

随着2016年底南京诚志清洁能源有限公司

（以下简称“南京诚志”）的并入，诚志股份完成了在清洁能源领域的布局，诚志股份“3.0版”形成。目前，清洁能源、功能材料、医疗健康三大产业犹如“三驾马车”，并驾齐驱。

清洁能源——主动转型，构建全新蓝图

清洁能源是清华大学的优势学科之一，诚志股份作为清华控股清洁能源上市平台，立志践行清华校企的使命与责任，成为清华大学清洁能源领域科技成果转化的产业基地。2016年底，南京诚志并入诚志股份。南京诚志是国内领先的工业气体及基础化工原料综合运营商。在产业结构中增加清洁能源板块，是诚志股份的又一次主动转型升级，构建了产业新蓝图。

南京诚志的生产装置均采用了国际先进的工艺技术，通过优化及高效管理，在原料消耗、稳定性、生产负荷等方面处于同行业的先进水平。厂区无人化管理，600余名管理和技术人员实现年销售额40多亿元。

安徽宝龙环保科技有限公司（以下简称“诚志宝龙”）是诚志股份控股子公司，致力于机动车尾气激光遥感监测仪器的研发、生产、销售及服务。诚志宝龙与清华大学、中国科学技术大学、中科院光安所、中科院电子所等高校和科研院所长期开展产、学、研合作，承担三项863计划、

一项国家重点研发计划、一项国家火炬计划和一项中央投资项目，主持和参与制定国家行业标准以及地方标准。公司科技成果获国家科技进步二等奖、环境保护部环境科学进步奖一等奖等多项荣誉，并获多项新型实用专利。

功能材料——自主创新，参与国际竞争

当前，功能材料已经成为又一个没有硝烟的战场。世界各国功能材料研究极为活跃，新技术、新专利层出不穷，发达国家企图通过专利权的形式在特种功能材料领域形成技术垄断。诚志股份不畏困难，勇于承担高端功能材料国产化的重任。

诚志股份全资子公司石家庄诚志永华显示材料有限公司（以下简称“诚志永华”）是我国首家液晶材料生产企业。经过30年的自主创新和发展的，诚志永华已经发展成为我国规模大、品种全、服务完善的液晶材料金牌企业，并创立了国产液晶自主品牌“Slichem”。诚志永华多次承担了国家863计划、火炬计划等重大课题研究，并获得了“国家重点新产品奖”“国家优秀发明奖”“河北省科技进步奖”等殊荣。研制和开发的混合液晶产品达240多个系列、500余种产品，拥有多项发明专利。

不仅如此，诚志永华还具有国际领先的企业竞争力，多项发明专利冲破国外企业的技术壁垒，已拥有世界一流的有机合成研发设备和有机化学品测试设备产品性能测试平台，及两个研发中心。诚志永华黑白液晶的销量稳居世界第一位，TFT的销量占据世界第三、国内第一位。

医疗健康——关注民生，探索集团化经营

诚志股份依托强大的资金、医疗技术、管理等优势，以并购、改造等方式，大力发展医疗产业，致力于提升医疗卫生服务水平，搭建全民“大健康”平台。

北京诚志瑞华医院投资管理有限公司是诚志股份在医疗服务领域中开展业务的重要单位和承载载体，是专业化的医疗投资与管理公司。公司

依托清华大学医学院及附属医院，形成强大的医疗专业背景，同时拥有一批医疗专家和医院管理专家，在医院整体策划、设计建设、经营管理、信息系统等方面具有较强的专业实力。

北京诚志英华生物科技有限公司作为诚志股份医疗健康事业部医疗第三方服务的平台，依托事业部的整合管理，以独立检验、医学工程设备与服务、医疗器材与耗材、医药、可穿戴设备、智能诊疗等为主营业务，为医疗服务机构提供一体化采购、销售、维修服务及整体物流解决方案。

诚志科技园（江西）发展有限公司于2001年成立，是“国家级科技企业孵化器”和“国家级众创空间”，先后举办三届“清华科技园杯”江西青年创业计划大赛，依托清华大学资源优势，建设一流的教育培训平台，为江西培养创新型的高级管理及技术人才。

诚志生命科技有限公司是诚志股份在生物技术、生命健康高科技领域发展的投资、研发和市场营销的主体子公司，致力于生物高科技产品的开发、高科技企业的孵化和产品的市场开拓。依托中美两地人才技术优势，公司已形成完善的研发、生产和销售的产业化体系。通过多年的发展，公司已成为全球唯一一家同时拥有D-核糖产品制造及应用领域完整知识产权的创新型跨国企业。

诚志（美国）生物能量生命科技有限公司位于明尼苏达州明尼阿波利斯的北郊，是以改善膳食健康为使命的历史悠久的综合性生物技术公司，是诚志股份向外拓展的平台和窗口。公司在D-核糖等功能性产品应用开发方面处于国际领先地位，拥有数十项应用专利及全球范围内的销售网络，在膳食补充剂、营养健康、食品保健品细分领域的市场占有率极高。

思行合一，产业报国

二十年来，诚志股份在变革中把握机遇，在机遇中跨越式发展，形成了独特的产业阶跃逻辑，并凝塑了具有诚志特色的企业文化体系。



1997年11月，清华大学与江西省正式建立了省校全面合作关系

作为清华校企，诚志股份秉承清华文化，并与企业实践融汇贯通，体现了诚志人的思行合一。正如龙大伟董事长所说：“诚志股份以清华人文精神和市场经济理念之间的互补融合形成具有自身特点的企业文化，清华校训和行胜于言的行为准则可以看作是清华文化的集中体现。这个理念已经超出了所谓校园文化和市场文化的分野，是做人做事的基本准则，所以诚志股份仍然而且有责任要继承这样一种精神，并把它发扬光大。”

诚志股份在发展实践中，凝塑形成了“心诚志专、厚德载物”的核心理念，“诚信规范、高效创新”的经营理念 and “以人为本、荟萃精英”的人才理念。二十年来，诚志5000余名员工分布在六省两市、以及美国和我国台湾地区，在研发和生产一线勤恳工作，以雷锋式的螺丝钉精神爱岗敬业，勤恳务实，发挥才智，伴随企业一起成长。不仅如此，诚志股份在产业升级中，不断拓宽员工职业发展通道，为员工个人成长提供开放平台，吸引了海内外的名校毕业生加盟发展，通过招聘、培养、考核、激励的人才发展战略，在岗培育和引进人才有机结合，顺利实现了各个历史时期的管理重构。

今天，诚志股份立足清洁能源、功能材料、生命医疗三大业务板块，产融结合，通过整合行业内优质资源，做强做大主营业务，已经在北京、江西、江苏、安徽、广东、河北、辽宁及境外拥有三十多家分子公司，形成了以环渤海地区、华南沿海地区、长三角区域为主并辐射全国的产业布局。公司净资产从成立之初的1亿元达到目前的150多亿元，具备了较强的盈利能力、融资能力和持续经营能力。

未来，诚志股份将继续依托清华大学的人才、学科优势，加快构建功能完善、运行高效、全链条、市场化的技术转移体系，致力于成为清洁能源领域国内领先的专业化综合运营商和服务商，成为功能材料领域具有国际竞争力的龙头企业，成为生命科学和医疗健康领域专业优势明显的现代化医疗服务引领者，打造一个具有核心竞争力的产业创新、科技创新、金融创新的国际化高科技领航企业。诚志股份将以更博大的胸怀、更坚定的信念、更强大的力量，汇聚英才、勇于创新、开拓科技创新的新思维，服务国家，服务社会，服务清华。☞

（本刊记者关悦编辑整理）